以产业发展赋能乡村振兴

-水电十四局助力乡村振兴工作侧记

本报记者 李红东

2020年,怒江州的绝对贫困问题得 到了历史性解决,26.96万贫困人口全部 达到"两不愁、三保障"标准,独龙族、怒 族、普米族、傈僳族等"直过民族"和人口 较少民族实现整族脱贫,千百年来压在 怒江人民身上的贫困大山被彻底挖除, 贫困封闭的怒江实现了向幸福美丽新怒 江的千年跨越。

脱贫摘帽前,水电十四局定点帮扶 的怒江州泸水市古登乡干本村是怒江州 249个贫困行列的自然村之一。脱贫摘帽 不是终点,而是新奋斗的起点。水电十四 局继续弘扬脱贫攻坚精神,积极融入怒 江州巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴建设 行动,不断探索助力干本村实现乡村振 兴的机制、路径和方法,在人员支持、产 业发展等方面做实、做好工作。

真帮实干助稳

干本村顺利实现脱贫摘帽,但群众 收入不稳定,如何巩固脱贫成果仍旧是 一个大问题。为巩固好脱贫攻坚成果和 推进乡村振兴工作,2021年5月,水电十 四局向干本村派出第五批驻村工作队, 结合干本村实际,提出了"巩固现有的帮 扶产业,通过电商等渠道解决帮扶产业 产品销售,利用帮扶专项资金做好产业 布局,重点发展集体经济,提升人居环 境,为群众办实事"的乡村振兴工作方 案。同时,严格按照"两不愁、三保障"和 饮水安全保障要求开展工作,在元旦、中 秋,阔时节等节日购买米面粮油发放给 村民,为村民购买洗衣机、棉被等生活用 品,保障村民不愁吃、不愁穿。

驻村工作队坚持以问题为导向,走 家串户与村民拉家常、交朋友,解民意、 摸实情,围绕"两不愁、三保障"和饮水安 全,对照标准逐户走访核算收入、录入数 据、宣讲政策措施,解决困难问题,对全村 明白卡、精准帮扶联系卡、门前三包责任

制度进行了挂牌整理,同时为让易地搬 迁群众"留得住",驻村队员组织开展城 市保洁员动员工作,与村干部一同走入 返回原驻地家庭,动员他们报名城市保 洁员岗位,确保干本村巩固脱贫攻坚成 果和乡村振兴工作有序开展。

产业发展助力

巩固脱贫攻坚成果、有效衔接乡村 振兴,产业发展是关键。水电十四局结合 干本村实际,积极探索可行的产业发展 模式,在干本村采取"党支部+合作社+ 农户+挂联单位"的方式,让"产业项目资 金跟着农户走",投入资金发展香橼、软 籽石榴种植,扶持成立民族服饰加工、高 黎贡山猪养殖、黄牛养殖等合作社,为村 民织密了产业发展网,增加了增收致富

干本村地处碧罗雪山山腰,地势陡 峭,耕地稀缺。结合当地的水文、土壤和 气候环境,驻村工作队和村"两委"班子 从户农户流转土地138亩,引入专业公司 建立香橼示范种植基地,培育当地特色 农产品,如今香橼已大面积挂果,年收益 可达20多万元。如今,以干本村香橼为基 础,古登乡把香橼作为"一乡一品"产业 大力推广种植,目前已种植近千亩,仅干 本村就从138亩扩大到560亩,香橼成为 村里名副其实"致富果"。

根据古登乡政府及干本村委会的总 体产业规划,水电十四局驻村队员和村 "两委"班子前往大理和蒙自等地考察学 习软籽石榴种植产业,水电十四局投入 60万元支付村民土地流转费用,在干本 村罗干庆组种植软籽石榴,建成泸水市 第一个规模种植的软籽石榴基地。

"这些石榴树是今年一季度种下的, 都是三年苗,共种植了两个品种3600多 株,面积80多亩,成活率在90%以上,今 年就能挂果,目前只是试种,如果品质不 错、效益好的话,明年会继续扩大规模种 植,因为种植规模小,产量低,收购商是不 会来收购的"。看着长势不错的石榴树,干 本村党支部书记、村委会主任桑波益计划 着下一步的发展规模。

在干本二组一个制衣车间里,机杼 声声。这里是泸水家红兴业民族服饰缝制 农民专业合作社,负责人四香妞正带领大 家赶制傈僳族服装。自合作社成立以来, 水电十四局先后投入21万元购置绣花 机、缝纫机、锁边机13台,农户以机器入 股的形式参与,当年实现销售收入15万 元,并实现了6%的利润分红。合作社在水 电十四局的帮扶下不断扩大规模,走上合 作社转企业的发展道路,目前生产的少数 民族服装款式已有20多种,服装在保留 传统傈僳服饰风格的基础上进行创新,做 出更加适合现代人审美需求的样式。民族 服装加工在带动村民就业、增加村民收入 和带领村民致富的同时,也传播了傈僳族

"之前我们就想做一些事,但因资金 问题一直都做不了。得到水电十四局的支 持和帮助后,心愿终于实现了,心里非常 高兴"。四相妞说这话的时候显得颇为激

在离村委会不远的公路边,泸水学龙 养殖农民专业合作社的40多个圈舍里, 养着近300头高黎贡山猪和黑山羊,负责 人王义才夫妻正忙得不可开交。此前,合 作社正为缺少资金一筹莫展时,水电十四 局投入帮扶资金21万元,帮助带动农户 11户,实现户均1200元的分红。王义才坦 言,合作社有了今天的发展,离不开水电 十四局和驻村工作队的鼎力帮助。

直播带货助销

2018年,在水电十四局的帮助下干本村 138亩香橼基地建立了起来,2020年香橼 基地让村民们第一次有了产业分红,2021 年干本村香橼再获丰收,成熟的香橼挂 满枝头,为便于产品销售,水电十四局驻 村工作队又在电商直播带货上动起了脑

为最大限度支持干本村的香橼产业 发展和更好展现带货效果,水电十四局 建好直播平台和配套设施,聘请专业人 员对泸水干本产业扶贫专业合作社开展 电商直播培训,深入干本村手把手教学, 讲解互联网+电子商务及视频直播带货 等相关知识,扶持账号成长,从短视频拍 摄、抖音店铺运营、销售渠道对接等方面 进行全方位培训。

在水电十四局的支持下,干本村党 支部书记、村委会主任桑波益带领年轻 的村干部成立直播团队,一场场网络直 播在香橼种植基地里展开。在现场做香 橡鸡、与粉丝积极互动、不时上才艺和福 货的村干部,成了"网红"。

今年,干本村将以香橼、石榴、养殖 为主,不断壮大村集体经济。"必须要优 先发展村里的产业,让老百姓就地就业 务工,只要抓好目前的三个产业,估计明 年开始,村集体经济年收入在50万元左 右"。水电十四局驻村工作队对干本村的

利.....这个叫"怒江阿桑"的直播间人气 最旺的时候达到1000多人。通过线上线 下销售,2021年共实现香橼销售36.5吨, 给干本村带来约22万元的集体经济纯收 人,桑波益也成为怒江州第一个直播卖

未来发展充满信心。

自2007年以来,水电十四局坚决贯 彻党中央和云南省委省政府脱贫攻坚的 各项决策部署,认真履行央企责任,主动 担当作为,真金白银投入,真情实意帮 扶,为泸水市决战决胜脱贫攻坚贡献了 智慧和力量。在推进乡村振兴工作中,将 继续履行央企责任,接续奋战,把这场因 脱贫攻坚而与怒江人民结下的深情厚谊 更好地延续下去。

水电十五局

以引促建找准相融共促"着力点"

本报讯 建强基层,要用"真" 创建,用"实"创建,用"心"创建, 用"新"创建。自"双引双建"工作开 展以来, 水电十五局各基层党支部精准 发力,根据主责主业以实际行动不断推 进党建工作与生产经营深度融合, 扎实 推进"双引双建"工作走深走实。

聚焦"建",注入"力",结出双建 丰富"果实"。陕西洛川县污水处理厂 项目党支部,加强"双引双建"工作与 生产经营融入融合,坚持党建引领,以

大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精 神为载体,把"双引双建"工作与劳动 竞赛有机结合,开展"大干80天确保 5.30顺利通水"劳动竞赛活动,充分调 动全体党员全力投身劳动竞赛的热情, 掀起岗位建功新高潮,为劳动竞赛注入 "红色力量",助力洛川县污水处理厂项 目于5月30日已顺利通水。

以"建"促建设,以"融"助振 兴。山东莱荣铁路项目党支部联合莱阳 市吕格庄镇党委, 荆山后村党支部、莱 荣铁路现场指挥部党支部、中电建路桥 莱荣铁路党支部等赴荆山后村,联合开 展以"共建联建促进高铁建设 共商共融 助力乡村振兴"为主题的党建联建活 动,在荆山后村村委举行了捐赠慰问活 动,向村委捐赠了电脑、打印机、办公 桌椅以及空调等办公用品; 给村里困难 户、老党员、困难学生送去了大米、面 粉、食用油、空调等生活慰问品,为推 动工程建设企地融合创造良好的外部环

海外党支部体系为生产经营护航。积极 督促建立健全基层党群组织机构,分别 制定并实施"党建+属地化管理"和 "党建+安全环保综合治理"党支部特色 品牌,紧扣"党产融合"主题,划分党 员责任区、党员示范岗,成立党员突击 队,组织引导广大党员干部"亮身份、 勇争先",带头攻坚克难,助力重大项 目提前完成项目既定的施工任务和节点 (宋 陶)

聚焦"建",坚持"三同步",建优

电建地产

以"红色初心"引领高质量发展

本报讯 为了将"双引双建"走深 走实, 电建地产以打造高质量国有企业 党建品牌建设推动高质量国有企业发展 为切入点,坚持"围绕中心抓党建、抓 好党建促发展"的工作思路,牢牢把握 "1+N"的党建品牌建设,打造"红色 堡垒",坚守入党初心,引领发展方向。

党味"浓,形式活,质效强。启动 "1+N"的党建品牌建设工程,汇聚各 专业公司优势特长,挖掘N个党建子品 牌,较为成熟的两大"红色堡垒"——

"红色物业"、"红色商业"已经在"满 足人民对美好生活向往"的征途上战 斗。

打造"便民式"的战斗堡垒。持续 深化"双引双建"与"红色物业"相融 互通,加快红色物业品牌"红悦邻"及 3.0 体系五个价值转换。以红色物业为 载体,集合7大区域资源,吸纳社群成 员1355人;"志愿帮扶",先后与4个老 旧小区签订帮扶协议,实现11万元利润 收益。

打造"悦民式"的战斗堡垒。以 "红色商业"为桥梁,整合政企资源, 对标行业标杆企业,实行"南胖子行动 计划",做实重点项目党建品牌打造工 作。主要围绕服务设施、环境体验和安 全措施三大方面进行对标, 开展改造和 操作手册制定工作,通过"体验效果+ 操作标准"对卖场进行服务力提升改

持续完善"未来π"党建公益品 牌,通过"以购代捐"的模式开展消费

帮扶, 先后三次在甘孜州俄牙同乡、吉 呷镇采购农副产品近4000斤,助力当地 群众提升产业信心,推动乡村振兴。今 年上半年,以公益画展、实地慰问等方 式进一步用爱心传递了爱心, 把社会公 益与乡村振兴连接起来,为"央企责 任"加上了双重的注解。 (曹菁鸿)



社会责任

水电八局

与民携手谋发展

本报讯 日前,《环球时报》关 干中国对非洲影响力报道中,专门 提到了中国电建在乌干达卡鲁玛水 电站建设过程中积极履行社会责 任,对当地社会经济发展所做的积 极努力。

报道中表示,在非洲建设大型 合作项目时,中国公司经常帮助促 进当地发展和减贫。卡鲁玛水电站 项目是乌干达的主要项目之一,自 2013年开始建设以来,该水电站的 建设者和管理者水电八局一直在帮 助改善当地人民的生活条件。例 如,该公司帮助附近村民打井建桥, 向贫困学生捐款,为当地驻军建造 房屋,并为村民提供免费医疗咨询。

卡鲁玛水电站建设以来,中国 电建一直很重视对当地员工的培 养,始终秉承着"授人以渔"的理念, 通过专业技能培训、导师带徒、劳动 竞赛、优秀外籍员工评选等方式多 措并举培养了一大批技能人才,不 管是前方施工的技术人员还是后方 职能部门的管理人员,这些员工在 个人获得充足成长的同时也反哺项 目,极大的推动了各项工作的进展。

不仅如此,中国电建各参建单 位一直积极履行社会责任、造福当 地百姓,捐建学校、医院,为当地人 民修桥筑路、打井救援、捐资助学、 义诊慰问等,获得了乌干达社会的 一致好评。

水电六局

情系民生获好评

本报讯 日前,国务院保障农 民工工资支付实地考核组到水电六 局承建的向家坝项目进行实地核 查,并给予了高度评价。

围绕加强根治欠薪工作组织领 导、加强工程建设领域欠薪源头治 理、落实工资支付保障制度、建立工 资支付诚信体系、依法处置欠薪案 件、加强执法能力建设等内容,严格 对照《2021年度保障农民工工资支付 工作考核细则》,通过现场听取工作 汇报、实地核查、现场访谈、查看农民 工管理资料等方式,多渠道、多角度、 全方位核查了农民工工资支付情况。

考核组对向家坝项目部规范支

付农民工工资,劳资专管员切实掌 握《农民工支付保障条例》与《劳资 专管员职责》给予了高度评价,一致 认为,向家坝项目部农民工工资支 付保障工作落实到位,狠抓各项机 制、措施,切实将农民工工资支付保 障工作作为工作重点,彰显了央企 的社会责任担当。

向家坝项目自开工以来,按照 中央、省、市及集团关于保障农民工 工资支付工作的相关要求,加强监 管、狠抓落实,细化工作措施,切实 做好农民工工资支付保障工作,为 保障农民工合法权益做出了积极努

湖北工程公司

为民解忧显担当

本报讯 日前,湖北工程公司 江岸区花桥片旧改项目部收到花桥 街道蔡家田社区书记及居民代表送 来"情系居民办实事 展现央企好风 采"、"情系居民福祉 彰显央企情怀" 的两面锦旗,对电建团队在社区旧 改项目中的工作表示感谢。

武汉市江岸区 2021 年老旧小区 改造花桥片项目是湖北工程建设公 司承接的武汉市旧城改造项目,由 中央财政拨款,属于武汉市重大民 生项目,受政府各级部门高度关 注。项目涉及花桥街花桥、蔡家田、 长惠等3个社区,花桥一村、花桥二

居民约5695户,建筑面积约32.2万 平方米。改造项目包括屋面修缮、 立面管道施工、消防改造、人行道铺 装、楼道内强弱电规整及更换、道路 修复等,于2022年1月开始施工,合 同工期为1年。

村、蔡家田小区、长航小区4个小区,

施工过程中,项目部在和居民 友好、高效的沟通基础上,一方面保 证工程的安全、质量、进度,一方面 合理安排工期,特别是在高考、中考 期间能倾听居民声音,严格控制施 工扰民,充分彰显了央企的社会责 任感及担当。 (李 凯)

重庆工程公司

爱心捐赠助防汛

佛清从高速公路北段"三线迁改工 程"项目部收到广东清远市红十字 会颁发的"感谢状",对企业在清 远抗洪救灾过程中给予的帮助和支 持表示衷心的感谢。

五月底至六月中旬,"龙舟 水"迅猛而来,广东清远市累计平 均雨量705毫米,较常年同期偏多1 倍,刷新"龙舟水"雨量的历史记 录,持续的强降水北江洪峰过境引 发多起地质灾害。"洪水无情人有

本报讯 日前,重庆工程公司 情,一方有难、八方支援。"佛清 从项目部密切关注洪水情况, 在抗 洪抢险的关键时刻,及时伸出援 手,与当地红十字会联系,慷慨捐 赠价值20万的食品物资,第一时间 送到了龙塘镇,解决了当地部分受 灾群众温饱问题,用实际行动为他 们送去温暖与关爱。

> 目前, 抗洪防汛工作也接近尾 声。后续将加快当地项目建设,确 保项目早日建成,发挥效益,助力 当地经济社会发展。" (欧涵冰)

🤼 一带一路故事

八年,坚守一颗筑梦海外的初心

"在海外工作这8年多的时间,是 我人生中最开心的时刻。有想过家,但 更想作为'一带一路'建设的一份 子。"每当有同事询问谢亚飞长期扎根 海外一线的感受时,他总是自豪讲道。

一边是其乐融融的幸福小家,一边 是坚守海外筑梦青春的初心; 一边是得 心应手、资源配置丰富的国内项目,一 边是从零做起、陌生艰苦的海外环境。 当这道答案清晰的选择题摆在谢亚飞面 前时,他毅然决然地选择了一条最难走 的路——把青春和热血洒在"一带一 路"建设征程中,用勤勉和奉献筑梦海

激情满满, 他是"工作狂"

仰观天宇, 时间更加深邃; 俯身耕 耘,未来无限可能。

把时间轴拨回到2014年,怀着赤 子之心的谢亚飞,积极响应国家"走出 去"的号召,自愿报名参建国际工程建 设事业, 先后辗转于利比里亚大桥、罗 伯茨国际机场、巴布亚新几内亚门迪机 场、马拉维希雷河谷改造等多个项目

8年里,他一直坚守海外施工一 线,将工作和生活时刻交融在一起,面 对错综复杂的难题和遇到的巨大挑战, 他铆足干劲就是"干"。生活中的他像 大多数的工科生一样,不善言辞,沉默 寡言。工作中他就像一个"工作狂 人",他对上下班时间基本没有清晰的 概念,项目上只要"有活儿",什么时 候他都会第一个冲上去解决。

2015年,谢亚飞在利比里亚大桥 项目工作期间,身兼数职,同时负责工 程部和实验室两个部门的工作。一天 里,他上午陪着监理工程师到现场进行 工程验收,下午又冒着40摄氏度的高 温,在实验室守着混凝土配比的试验结 果;晚上回到办公室他还得继续抓内 业,处理工程量的报送、图纸的设计及 现场存在的各种问题,一点都不敢落 下,加班到晚上十一二点都是常态。

正是有了细心和坚守, 他负责的项 目工作得以高效推进。无论是在施工一 线,还是在办公室认真作图的他,总是 给人感觉像打了"鸡血"一样,随时精 力充沛,没日没夜地奋斗着。尽管他的 身体有些单薄, 却总是给人一种踏实能 干和值得信赖的感觉。

潜精研思,他是"技术控"

海外项目施工初期时常面临着人员 物资匮乏、设备短缺等各种问题,经常 让人有一种"铁拳打在棉花上,有劲使

不上"的感觉。 然而,谢亚飞没有选择退缩,他通

工作中的谢亚飞 水电九局 提供

过硬核的技术本领克服了混凝土配比、 沥青混凝土道面合格及涌水突泥等施工 难题,是项目上有名的"技术控"

2017年,他在利比里亚罗伯茨国 际机场项目工作期间, 因当地旱季高 温、雨季强降雨易造成混凝土强度不理 想、开裂、堵管、和易性差等一系列质

量问题,现场也缺乏有经验的混凝土浇 筑工人 为从技术上有效解决这一问题,谢

亚飞通过反复实时监控泵送混凝土流动 状态,及时调整现场施工混凝土配比, 细化得出了专门针对利比里亚雨季多 雨、旱季高温的精准混凝土配合比参 数,为项目施工提供了一整套混凝土施 工方案, 进一步为项目降本增效提供了 技术支持。

长期扎根一线,技术与试验两手抓 的谢亚飞,积累了丰富的实操经验和知 识。水泥混凝土、沥青混凝土配合比设 计及优化过程是一项精细复杂的工作, 为严格保证每一次验收检测结果达到技 术标准, 他努力学习各项专业知识, 积 极推广新材料、新技术、新工艺。

由他主要参与编制的《提高沥青混 凝土道面合格率》科研成果获得了 "2018年贵州省优秀 QC 成果奖(特 级)"、"2018年中国水利工程协会优 秀质量管理小组 I 类成果奖",填补了 水电九局境外项目在沥青混凝土现场自 主生产、质量自控施工上的技术空白。

筑梦海外,他是"排头兵"

水电九局紧跟国家"一带一路"倡 议,实施国际业务优先发展战略。一批 批国际建设者也跟随服务"一带一路" 沿线国家和地区建设的脚步, 走南闯 北,南征北战。谢亚飞毫无疑问是水电 九局国际大军行列中的"排头兵"。

希雷河谷改造项目是马拉维近年来 最大的"引水"民生工程,项目建成后 将极大改善当地农业灌溉用水不足的现 状,从根本上解决马拉维西南部22万 余人用水不足的问题。马拉维项目所在 地区海拔较低,夏季就好似一个"桑拿 房",他经常顶着40多度的高温和烈日 在现场等待试验结果,经常一等就是大 半天,身体起了好多疹子也不管不顾, 一门心思搞好工作。

"谢工,你躲到阴凉处多休息下 啊,晒久了人遭不住的",看着烈日下 晒得满脸通红的谢亚飞,同事关心地说

现如今,正是在一个个像谢亚飞一 样的党员干部率先垂范下,项目部全体 职工开足马力、鼓足干劲, 克服新冠疫 情造成的人员、设备短缺难题,不惧蚊 虫高温,实行"24小时全时段闭合施 工",确保了项目前期各项节点任务保 质保量完成。

沧海横流,方显英雄本色;关键时 刻, 更见勇毅担当。在"一带一路"建 设的时代浪潮下,有无数个像谢亚飞一 样的有志青年乘风破浪、笃行不怠。他 们把最美好的青春洒在海外一线、奉献 给国家,在各自的岗位上发光发热,凝 聚成推动公司高质量发展的璀璨力量, 灌溉着"一带一路"的合作之花。